

突发事件应对法修订 拟进一步完善应急物资储备保障制度

新华社 刘硕

20日举行的十三届全国人大常委会第三十二次会议对突发事件应对法进行修订。提请会议审议的草案,对现行突发事件应对法的名称、体例结构及条文顺序等进行了调整,进一步完善了管理体制、应急保障制度等方面内容。

现行的突发事件应对法自2007年公布施行以来,在预防和减少突发事件的发生,控制、减轻和消除突发事件引起的严重社会危害等方面发挥了重要作用。近年来,突发事件应对管理工作遇到了一些新情况新问题,特别是新冠肺炎疫情对突发事件应对管理工作带来了新挑战,亟待通过修改该法予以解决。

草案提出,国家建立统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动的应急管理体制。为了保障突发事件及其应对管理相关信息及时上传下达,草案提出,建立网络直报和自动速

报制度,提高报告效率,打通信息报告上行渠道。

草案对完善应急保障制度作出具体安排,规定:建立健全应急物资储备保障制度,动态更新应急物资储备品种目录,完善重要应急物资的监管、生产、采购、储备、调拨和紧急配送体系,促进应急产业发展,优化产业布局;建立健全应急运输保障体系,保障应急物资和人员及时运输;建立健全能源应急保障体系,保障受突发事件影响地区的能源供应。草案还提出,国家鼓励公民、法人和其他组织储备基本的应急自救物资和生活必需品。

草案注重保障社会各主体合法权益,提出在突发事件应对管理工作中,应当给予未成年人、老年人、残疾人、孕期和哺乳期的妇女等群体特殊、优先保护。在个人信息保护方面,草案提出,任何单位和个人在突发事件应急处置中需要获取他人个人信息的,应当依法取得并确保信息安全,不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

最高检印发意见全面规范认罪认罚案件量刑建议工作

新华社 刘硕

记者20日从最高人民检察院获悉,为进一步深化认罪认罚从宽制度适用,加强和规范检察机关量刑建议工作,最高检近日印发《人民检察院办理认罪认罚案件开展量刑建议工作的指导意见》。

意见要求,检察机关开展认罪认罚案件量刑建议工作应坚持宽严相济、依法建议、客观公正、罪责刑相适应、量刑均衡原则。意见专章规定量刑证据审查,要求对影响量刑的基本事实和各量刑情节均应有相应的证据加以证明。

意见规范了量刑建议提出程序,要求检察机关应当按照有关量刑指导意见规定的量刑基本方法,依次确定量刑起点、基准刑和拟宣告刑,提出量刑建议。在听取意见方面,意见指出,办理认罪认罚案件,人民检察院应当依法保障犯罪嫌疑人获得有效法律帮助,并且,应当为辩护人、值班律师会见、阅卷等提供便利。

意见完善了量刑建议调整机制。其中明确,人民法院经审理,认为量刑建议明显不当或者认为被告人、辩护人对量刑建议的异议合理,建议人民检察院调整量刑建议的,人民检察院应当认真审查,认为人民法院建议合理的,应当调整量刑建

议,认为人民法院建议不当的,应当说明理由和依据。

意见还对量刑监督作出规定,指出,认罪认罚案件中,人民法院采纳人民检察院提出的量刑建议作出判决、裁定,被告人仅以量刑过重为由提出上诉,因被告人反悔不再认罪认罚致从宽量刑明显不当的,人民检察院应当依法提出抗诉。

最高检第一检察厅负责人表示,根据犯罪事实、性质、情节等确定和提出量刑建议,是检察机关办理认罪认罚案件的重要职责和核心环节之一。制定意见旨在推动认罪认罚案件量刑建议工作更加科学规范,确保检察权依法公正行使,确保认罪认罚从宽制度正确实施和健康发展。

据介绍,2018年我国刑事诉讼法修改确立认罪认罚从宽制度后,各级执法司法机关协同推动制度全面落实,办案质效明显提升。2020年以来,认罪认罚从宽制度适用率超过85%,检察机关量刑建议采纳率约为95%。2021年1月至11月,检察机关提出确定刑量刑建议占提出总数的90.87%,比适用初期2019年同期增长54.97个百分点,法院对量刑建议的采纳率为96.85%,同期认罪认罚案件上诉率为3.5%,较未适用认罪认罚从宽制度案件上诉率低20.51个百分点。



与奥运冠军切磋

12月20日,内地奥运健儿代表团成员许昕(前左一)、马龙(前右二)与澳门青少年运动员在交流活动中切磋球技。

当日,内地奥运健儿代表团成员在澳门奥林匹克体育中心参加“我们的骄傲——国家奥运精英运动员与澳门青少年运动员真情对话”活动,与当地青少年运动员互动交流。新华社记者 贾浩成 摄

冬至背后的天文故事

新华社 邱冰清

根据中科院紫金山天文台的计算,北京时间2021年12月21日23时59分将迎来二十四节气中的冬至。作为最早确定的二十四节气之一,冬至还是中国传统历法的重要基准点。

“由于地球公转轨道面和自转轨道面之间交角的存在,一年中太阳光直射地球的落点在北回归线和南回归线构成的界限内周期往复,形成寒来暑往、四季更迭。”中科院紫金山天文台科普主管王科超说,从地球上看来,太阳是在黄道上运行,冬至时太阳运行到视黄经270°处,处在黄道的最南端。

王科超表示,对北半球各地而言,在冬至这一天,正午时圭表测影所得的日影最长,这一天白昼最短,夜晚最长。冬至后太阳直射点开始北移,北半球白昼渐长,正午太阳高

度渐高,日影渐短。

冬至是古代历法的基准点。王科超告诉记者,两个冬至间的时间间隔为“岁”,相当于现代天文术语的“回归年”,岁的长度被称为“岁实”,约365.2422天。“岁实是古人通过圭表测影的方法测量得到,我国南朝的大明历的岁实已相当精确,而到了宋朝的统天历的岁实(365.2425天)已经和现在的公历平均年长完全一样,但比公历的行使时间早了300多年。”

王科超介绍,我国民间素有冬至数九的习俗,即从冬至日起,每9天为一个“九”,“一九”“二九”……“九九”,总计81天。“民间流传的各种版本的数九歌都是在长期生产、生活实践中总结出来的,形象生动地反映了寒冬到来直至来年春季回暖期间的气候和物候变化过程。”

法国拟立法 助民众轻松改随母姓

新华社 李彦南

法国司法部长埃里克·迪蓬-莫雷蒂19日说,法国政府将帮助民众成年后能轻松改随母姓。

迪蓬-莫雷蒂说,政府将支持由执政党共和国前进党籍议员帕特里克·维尼尔提出的一项议案,允许民众年满18岁后在当地市政厅通过简单手续更改姓氏。民众可以自由选择保留父姓还是改随母姓,抑或随父母二人姓氏且自行决定排序。

据路透社报道,国民议会将在今后几周内就这一议案表决。

法国允许民众更改姓氏,但需要经历漫长且复杂的手续,包括向司法部说明改姓的合法理由。

迪蓬-莫雷蒂在社交媒体推特上说:“没有人应为改姓向国家说明个人原因。”他在接受时尚杂志《她》(ELLE)周刊采访时说,这项新法有助于单亲家庭或父母离异后再婚家庭中成长的孩子更轻松地更改姓氏,也将为有目睹母亲遭父亲家暴等创伤性经历、想要改姓的孩子提供解决方案。

“这项法律将为父母双方平等和所有法国人的自由提供支持。”迪蓬-莫雷蒂说。

日本启用 新冠疫苗接种电子证明

新华社 陈立希

日本政府20日启用新冠疫苗接种电子证明,相关智能手机应用程序(APP)当天上线。

“新冠疫苗接种证明APP”由日本数字厅运作,苹果和安卓系统手机均可下载使用。用户使用APP申请证明过程中,需用手机读取12位数字的个人身份证件号码并输入领卡时设定的密码,以防他人冒用。

电子证明会显示用户的新冠疫苗接种次数、接种日期、疫苗厂商和生产批号等信息。这些信息来自登记在“疫苗接种记录系统”的个人数据。这一系统由日本中央政府创建,地方政府负责数据管理。在不同意“疫苗接种记录系统”使用数据的地方,居民无法获取电子证明。

“疫苗接种记录系统”可能存在部分数据登记有误或页面显示错误信息等情况。日本数字厅说,大约1亿条信息中,可能存在超过400万个数据错误。用户一旦发现错误,可要求所在地方政府做必要修改。

用户进入餐饮店或活动会场等时,可出示电子证明或通过专用设备读取二维码。电子证明还可用于出境旅行,但须在APP上另外输入护照信息。

日本地方政府今夏推出疫苗接种纸质证明,电子证明将令信息获取更为方便。

台风“雷伊”重创菲律宾 已致140多人遇难

新华社 郑昊宁

台风“雷伊”在菲律宾登陆后重创中部保和省,截至19日已在该省造成72人死亡,全国受灾遇难人数因而上升至142人。

保和省省长黄严辉19日说,省内48个市中,42市已经报告灾情。他当天早些时候说,台风导致通信不畅,随着通信逐步恢复,上报死亡人数可能大幅上升。

除保和省有72人死亡,警方和救灾部门19日发布的数据显示,与保和省相邻的西内格罗斯省有18人死亡,宿务省有16人死亡,其他地区有36人死亡。

菲律宾总统罗德里戈·杜特尔特18日视察灾区时说,政府将拨款20亿比索(约合4000万美元)赈灾。

菲律宾位于西太平洋台风带,平均每年遭遇20场台风或热带风暴。“雷伊”是菲律宾今年遭遇的最强台风之一,16日下午在锡亚高岛登陆,带来大风和强降雨并引发洪水,至少30万人被迫撤离家园。